



“利郎男装”终胜“利郎资本”

本报记者 施珊妹

时隔近一年，国民品牌“利郎男装”起诉“利郎资本”的驰名商标侵权案终落幕。

2024年5月，厦门市中级人民法院（简称“厦门中院”）做出一审判决：认定利郎（海南）咨询公司（简称“利郎公司”）构成商标侵权和不正当竞争，并赔偿50万元经济损失。此后，利郎（海南）咨询公司不服提起上诉，2024年8月，福建省高级人民法院驳回上诉，维持原判。至此，这起驰名商标“保卫战”画上圆满句号。

“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”利郎（中国）有限公司董事胡诚初希望，社会提高对知识产权保护的认识，促进知识产权转化应用，为经济高质量发展提供更加有力的保障。他相信，在不久的将来，全社会“尊重知识、崇尚创新”蔚然成风，更多创新者能通过知识产权真正获益。



事件回顾 厦门惊现“利郎资本”

2023年9月底，有人向利郎公司反映，发现厦门软件园三期一栋写字楼出现“利郎资本”的门头招牌。“询问是否是利郎公司开办的公司？”利郎公司法务部立即查证，得知利郎并没有在厦门开设此类公司。

2023年10月，利郎公司法务部负责人海涛携律师团队赶往厦门实地调查，查实确有一家利郎（海南）咨询公司在厦门软件园三期租用了写字楼办公，现场还发现办公区域多处标有“利郎资本”的门头、招牌。

利郎公司法务部和律师团队一致认为，这家所谓的利郎（海南）咨询公司注册地址在海南省，却在距离利郎总部很近的厦门市开设以“利郎”为字号和商标的公司并开展经营活动，有较明显的商标侵权和不正当竞争的行为。

对此，利郎公司董事会高度重视，随即部署展开相关维权工作，打响这场驰名商标保卫战。在做了大量的证据收集、保全公证后，2023年12月，利郎公司向厦门中院提起商标侵权和不正当竞争诉讼。

原告利郎（中国）有限公司成立于2005年，主要从事“利郎”品牌服装的设计、研发、生产、销售。“利郎”品牌发迹于20世纪80年代中期，由晋江人王冬星、王良星及王聪星三兄弟从一家小厂起家，2002年利郎公司请陈道明做形象代言人，自此一句“简约不简单”让利郎首倡的“商务男装”享誉华夏大地。

被告利郎（海南）企业咨询有限公司成立于2023年7月，经营范围为企业管理咨询，在网络平台、经营场所等使用“利郎资本”等标识，从事资本市场投融资领域咨询服务。

原告认为被告的行为属于侵权行为，委托北京融君律师事务所向厦门中院起诉，要求被告立即停止侵犯注册商标专用权的行为，立即停止使用“利郎”字样的不正当竞争行为，并赔偿原告经济损失200万元及合理开支等。



法院判决 傍名牌误导消费者，侵权！

厦门市中级人民法院经审理认为，利郎公司第1144625号“利郎 LILANZ”和第6697544号“利郎 LILANZ及图”注册商标在我国境内注册时间早，持续使用时间长、使用地域范围广，占据服装一定市场份额，经过广泛宣传推广和使用，在我国境内已经具有较高的知名度和市场声誉，已成为公众所熟知的商标，足以认定利郎公司涉案商标在25类商品上驰名，因此法院对利郎公司关于第1144625号“利郎 LILANZ”和第6697544号“利郎 LILANZ及图”注册商标构成驰名商标的主张予以支持。

根据《最高人民法院关于审理商标民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》的规定，被告利郎（海南）企业咨询有限公司复制、模仿他人

注册的驰名商标或其主要部分在不相同或者不类似商品上作为商标使用，误导公众，致使该驰名商标注册人的利益可能受到损害的，属于商标法第五十七条第（七）项规定的给他入注册商标专用权造成其他损害的行为。

法院还认为，被告利郎（海南）企业咨询有限公司违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第六条第二项规定，擅自使用他人有一定影响的企业名称，引人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系。

厦门市中级人民法院根据以上法律规定和原告证据证明事实，做出一审判决：被告利郎（海南）企业咨询有限公司于本判决生效之日起立即停止使用包含有“利郎”字样的企业名称；被告利郎（海南）

企业咨询有限公司应于本判决生效之日起十日内在《厦门晚报》刊登声明（期限三十天，内容须经法院审核），消除影响；被告利郎（海南）企业咨询有限公司应于本判决生效之日起十日内赔偿原告利郎（中国）有限公司经济损失500000元（含合理费用）。

对此，利郎（海南）咨询公司不服提起上诉。2024年8月，福建省高级人民法院驳回上诉，维持原判。

厦门知识产权法庭一级法官叶炎乾分析，本案商标“利郎”核准注册在第25类服装，被告系在不同类别上使用涉案侵权标识。经过综合考虑，厦门知识产权法庭认为本案具备“认驰”必要性，经审理最后认定权利商标可进行跨类司法保护，为市场主体提供了

明确规则预期。

作为案件代理律师，北京融君律师事务所律师陈镇指出，这是一起典型的驰名商标侵权及不正当竞争案，侵权企业在“资本服务、企业咨询”等服务项目上使用“利郎资本”商标，复制了利郎公司在25类服装商品上的“利郎”驰名商标，具有傍名牌的意图，违反了商标法第十三条（三）款驰名商标保护的法律规定。

“通过立案、举证、开庭等法律程序积极维权，厦门市知识产权法庭做出一审判决，对‘利郎’驰名商标予以保护，对侵权行为予以制裁。”陈镇认为，此举体现了我国司法机关对驰名商标法律保护的的政策和对企业知识产权保护工作的支持。

品牌维护 完善知识产权管理体系

事实上，过去20多年，利郎公司有数百起驰名商标侵权与维权案件。数量之多，在业内并非特例。对于民营企业而言，知识产权保护之路并不好走。那么，民营企业的知识产权保护痛点在哪？又该如何构筑驰名商标护城河呢？

“在全球化市场竞争的大背景下，中国企业想要在国内外市场施展拳脚，就必须构筑自己的创新成果‘护城河’。”胡诚初认为，凡事预则立，不预则废。企业管理层首先应提升对自主创新的重视程度，增强知识产权的保护

意识。其次，企业应加快建立完善的知识产权风险防范体系，增强员工的保密意识，加强对外合作的风险控制。此外，遇到侵权，要学会通过市场机制、法律武器等提升维权的综合能力。

胡诚初表示，一物一衣，大道至简，心无旁骛做实业的利郎始终坚持“简约”精神内核，大力推进自主创新。“在利郎大步迈进全方位高质量发展的同时，有赖于国家政府、行业协会等各方的共同努力，形成全社会共识，营造良好的知识产权保护氛围，让创新的活力充分释放，为

社会经济发展注入新动力。”

“厦门知识产权法庭高效审结案件，为行业良性发展提供了法治保障。”胡诚初认为，知识产权一头连着创新，一头连着市场。加大知识产权保护力度，严厉打击假冒侵权行为，既是激发全社会创新创业热情、实现创新驱动发展的客观需要，也是规范市场秩序、实现公平竞争的现实要求。

“作为利郎公司的知识产权代理机构，我们认真做好商标侵权监测工作，及时发现模仿和抢注利郎商标的线索，并及时采取

维权措施。”据福建省知识产权智库专家、福建省迅驰知识产权代理有限公司董事长姚伟志介绍，十几年来，该公司已代理利郎公司对500多件侵权商标提出异议、撤销、无效宣告等方式，有力打击了针对利郎的商标侵权行为，净化了市场环境。

姚伟志同时呼吁其他企业重视品牌保护工作，加快完善知识产权管理体系，对市场上出现的傍名牌、搭便车等知识产权侵权行为，坚决予以打击，维护自身良好的品牌形象。

中国品牌之都 领军品牌榜

发布平台：15880722026

利郎 LILANZ
简约男装

361°

盼盼食品集团
PANPAN FOODS GROUP

信泰集团
SinceTech
信泰·网布科技领航者

JINJONG 晋江
取胜源于可靠
WIN WITH RELIABILITY

舒华
让运动更简单



凤竹纺织
FYNEX TEXTILES

虚位以待...

产业周刊 企业最新资讯权威发布平台
15880722026

中国品牌之都

优秀供应商

发布平台：15880722026

茂泰鞋底
MAOTAI SOLES

源泰皮业
YUANTAI LEATHER
服务热线：0595-85685062

星达鞋材
TPU热熔胶、高低温膜
服务热线：0595-85127511

本佳针车
WWW.BEYOUNGSJEW.COM

东骏鞋材
DONGJUN SHOES MATERIAL
电话：0595-27193333 85090555

爱丽卡
ALLIKA
专业演绎精彩
韩国品质 晋江制造
热熔丝、TPU丝、TPEE丝、尼龙单丝
地址：晋江国际鞋纺城B区一号街11-12
电话：0595-85872288